
Έρχεται ο πρώτος καύσωνας

Εν αναμονή του πρώτου καύσωνα του καλοκαιριού βρίσκεται η Ελλάδα, με αρκετή
καθυστέρηση είναι η αλήθεια, καθώς μέχ-ρι πρόσφατα είχαμε συνηθίσει...

      

σε ξαφνικές βροχές και χαμηλές για την εποχή θερμοκρασίες, την ώρα που η
υπόλοιπη Ευρώπη «βράζει».
Εδώ και αρκετές ημέρες οι μετεωρολόγοι έχουν προειδοποιήσει για την έλευση
του μίνι καύσωνα το Σαββατοκύριακο, κατά τη διάρκεια του οποίου ο υδράργυρος
θα φθάσει έως και 38 βαθμούς Κελσίου στις κλειστές ηπειρωτικές περιοχές, ενώ
στα παραθαλάσσια μέρη και τα νησιά η θερμοκρασία θα ανέλθει στους 35 με 36
βαθμούς Κελσίου.
Πιο συγκεκριμένα, το Σαββατοκύριακο 39 βαθμούς Κελσίου θα έχουμε σε Λάρισα και
Σέρρες, 38-39 βαθμούς θα έχουμε σε Αθήνα, Άργος, ενώ 37 βαθμούς Κελσίου θα
έχουμε σε Αγρίνιο, Θεσσαλονίκη και Βόλο.
Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας όπως κάθε χρόνο έχει ενημερώσει τις
αρμόδιες υπηρεσιακά εμπλεκόμενες κρατικές υπηρεσίες, καθώς και τις
περιφέρειες και τους δήμους της χώρας, ώστε να βρίσκονται σε αυξημένη
ετοιμότητα πολιτικής προστασίας, προκειμένου να αντιμετωπίσουν άμεσα τις
επιπτώσεις από την εκδήλωση των υψηλών θερμοκρασιών.
Ταυτόχρονα εφιστά την προσοχή στα άτομα που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες να
είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί κατά τις επόμενες ημέρες, ώστε να αποφευχθούν
προβλήματα υγείας, όπως θερμική εξάντληση και θερμοπληξία, που μπορεί να
προκληθούν εξαιτίας των υψηλών θερμοκρασιών που θα επικρατήσουν.
Ειδικότερα, σύμφωνα με τις οδηγίες αυτοπροστασίας από τον καύσωνα,
συνιστάται στους πολίτες:
• Να παραμένουν σε χώρους δροσερούς και σκιερούς μακριά από συνωστισμό, να
χρησιμοποιούν κλιματιστικά μηχανήματα ή ανεμιστήρες και να αποφεύγουν τη
βαριά σωματική εργασία σε χώρους με υψηλή θερμοκρασία, άπνοια και μεγάλη
υγρασία.
• Να αποφεύγουν την ηλιοθεραπεία, όπως και το βάδισμα ή το τρέξιμο κάτω από
τον ήλιο και να φορούν καπέλο και γυαλιά ηλίου και ρούχα ανοιχτόχρωμα από
ύφασμα που επιτρέπει στο δέρμα να αερίζεται και διευκολύνει την εξάτμιση του
ιδρώτα, αποφεύγοντας τα συνθετικά υφάσματα.
• Να καταναλώνουν ελαφρά γεύματα με φρούτα και λαχανικά, περιορίζοντας τα
λιπαρά και την ποσότητα του φαγητού. Να πίνουν άφθονο νερό και χυμούς
φρούτων, αποφεύγοντας τα οινοπνευματώδη.
• Ιδιαίτερη μέριμνα συνιστάται για τα μωρά και τα μικρά παιδιά, καθώς και τους
ηλικιωμένους και τους πάσχοντες από χρόνια νοσήματα για την προστασία τους
από τις υψηλές θερμοκρασίες.
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Πρωτοφανείς θερμοκρασίες στην Ευρώπη
Και η Ευρώπη όμως βιώνει έναν από τα πιο ζεστά καλοκαίρια στην ιστορία της, με
αποτέλεσμα να βρίσκονται σε ετοιμότητα αρκετές χώρες.
Η Τετάρτη ήταν η πιο ζεστή ημέρα που έχει καταγραφεί Ιούνιο στη Γαλλία από το
1945, καθώς ο μέσος όρος θερμοκρασιών σε εθνικό επίπεδο ήταν 26,4 βαθμοί
Κελσίου.
«Πρόκειται για ένα νέο ρεκόρ, είναι η πιο ζεστή μέρα του Ιουνίου στη μεταπολεμική
περίοδο», δήλωσε στο AFP ο μετεωρολόγος Φρανσουά Γκουράν.«Το ρεκόρ που είχε
καταγραφεί στις 28 Ιουνίου 2005 - 26,1 βαθμοί Κελσίου - καταρρίφθηκε ήδη την
Τρίτη με 26,2», πρόσθεσε ο ίδιος.
Σε δικαστές και δικηγόρους επετράπη να συμμετέχουν στις δίκες στα δικαστήρια
του Παρισιού, χωρίς να φοράνε τις τηβέννους τους.
Ο καύσωνας που ξεκίνησε την Κυριακή είχε ως αποτέλεσμα να αυξηθεί η
ατμοσφαιρική ρύπανση ιδίως στο νότιο τμήμα της χώρας και την περιοχή του
Παρισιού με τις αρχές να επιβάλουν περιορισμούς στην κυκλοφορία των
αυτοκινήτων.
Μια οργάνωση διένειμε στο Παρίσι μπουκάλια νερό στους άστεγους, ενώ οι αρχές
βρίσκονται σε επιφυλακή για την προφύλαξη των ηλικιωμένων. Η ζέστη αναμένεται
να υποχωρήσει σταδιακά από σήμερα.
Η πρώτη ημέρα του καλοκαιριού ήταν η θερμότερη που έχει καταγραφεί Ιούνιο και
στη Βρετανία τα τελευταία 40 χρόνια, ανακοίνωσε η Μετεωρολογική Υπηρεσία. Στο
αεροδρόμιο Χίθροου του Λονδίνου ο υδράργυρος έφτασε τους 33,9 βαθμούς
Κελσίου, καθιστώντας την Τετάρτη την πιο ζεστή μέρα Ιουνίου από τις 28 Ιουνίου
1976 όταν το θερμόμετρο στο Σαουθάμπτον είχε φθάσει τους 35,6.
Η «κατάσταση» στην Ισπανία είναι «ανησυχητική» εξαιτίας της ξηρασίας και το
νοτιοανατολικό τμήμα της χώρας βρίσκεται σε κατάσταση «έκτακτης ανάγκης»,
επισήμανε η υπουργός Γεωργίας, Ιζαμπέλ Γκαρθία Τεχερίνα. Εδώ και 10 ημέρες τα
αποθέματα νερού βρίσκονται στο 53,4% των δυνατοτήτων αποθήκευσης, πολύ κάτω
από τον μέσο όρο των πέντε τελευταίων ετών (72,7%).
«Πρέπει να αναμένουμε ότι η κατάσταση θα επιδεινωθεί κατά τη διάρκεια του
καλοκαιριού» σύμφωνα με την υπουργό.
Παρόμοια με την Ελλάδα είναι και η κατάσταση στην Ιταλία, όπου η μετεωρολογική
υπηρεσία προειδοποιεί για αύξηση της θερμοκρασίας έως το Σαββατοκύριακο όπου
ο υδράργυρος αναμένεται να εκτοξευθεί στους 38-40 βαθμούς Κελσίου, ήτοι 8
βαθμούς άνω των φυσιολογικών για την εποχή επιπέδων.
Η ζέστη θα πλήξει ιδίως το βόρειο τμήμα, όπου τα θερμόμετρα αναμένεται να
δείξουν 40 βαθμούς Κελσίου στις περιοχές της Μοδένας ή της Μάντοβας, 39
βαθμούς Κελσίου στο Μιλάνο, 38 βαθμούς Κελσίου στη Μπολόνια και την
Φλορεντία.
Μάλιστα, η Ιταλία αντιμετωπίζει ουσιαστικό πρόβλημα λειψυδρίας λόγω των
υψηλών θερμοκρασιών των τελευταίων εβδομάδων και των περιορισμένων
βροχοπτώσεων του περασμένου χειμώνα.
Πιο αναλυτικά, αντιμέτωπο με τις μεγαλύτερες δυσκολίες είναι το νησί της
Σαρδηνίας, όπου έχει κηρυχθεί κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. Η γεωργική ένωση
της χώρας, Coldiretti τονίζει ότι κινδυνεύει να υποστεί σοβαρές συνέπειες η
παραγωγή λαχανικών και η κτηνοτροφία ενώ, παράλληλα, δεν υπάρχει ούτε
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αναγκαίο νερό για να μπορέσει να εξασφαλισθεί μια ικανοποιητική παραγωγή
σταφυλιού. Η στάθμη του μεγαλύτερου ποταμού της χώρας, του Πάδου, έχει
μειωθεί, τις ημέρες αυτές, κατά 60% σε σχέση με τον μέσο όρο των περασμένων
ετών.
Σημαντικό πρόβλημα αντιμετωπίζουν και οι πόλεις Πάρμα και Πιατζέντσα, στην
βόρειο Ιταλία-γνωστοί τουριστικοί προορισμοί - όπου υπάρχει κίνδυνος να
σημειωθούν σοβαρές ελλείψεις στο δίκτυο ύδρευσης και άρδευσης. Και η δήμαρχος
της Ρώμης, Βιρτζίνια Ράτζι, ζήτησε από τους πολίτες να περιορίσουν την χρήση
του νερού, μόνον για τις προσωπικές τους ανάγκες.
Οι διάφορες περιφέρειες της χώρας, στο μεταξύ, προσπαθούν να εγκρίνουν μέτρα
για την οικονομική στήριξη γεωργών και κτηνοτρόφων, με πιθανή βοήθεια και απο
μέρους της κυβέρνησης της Ρώμης. Οι συναντήσεις με τις διάφορες ενώσεις και
τα συνδικάτα πρόκειται να συνεχισθούν καθ΄ όλες τις επόμενες ημέρες.
Στη Γερμανία η θερμοκρασία ξεπέρασε τους 30 βαθμούς σε πολλές περιοχές της
χώρας, με τη ζέστη να προκαλεί φθορές στα οδοστρώματα και με τις αρμόδιες
Αρχές να μειώνουν το όριο ταχύτητας σε 80 χλμ/ω στο κρατίδιο της
Βάδης-Βυρτεμβέργης, ενώ τα σχολεία έκλεισαν νωρίτερα από το κανονικό.
Και το Βέλγιο βρίσκεται σε κλοιό καύσωνα με τη θερμοκρασία να φτάνει τους 35
βαθμούς, ενώ την Πέμπτη το πρωί καταγράφηκε η θερμότερη νύχτα για το μήνα
Ιούνιο από το 1901 με 23,9 βαθμούς Κελσίου.
Το κύμα έχει φτάσει ακόμη και στις πιο κρύες περιοχές της Ευρώπης, τη Ρωσία και
τη Σιβηρία. Στο Κρασνογιάρσκ σημειώθηκε θερμοκρασία 37 βαθμών Κελσίου.
Σύμφωνα με μελέτη του Πανεπιστημίου της Χαβάης, που δημοσιεύθηκε στην
επιθεώρηση Nature Climate Change την προηγούμενη εβδομάδα, ένας στους τρεις
ανθρώπους παγκοσμίως εκτίθεται σε εν δυνάμει θανατηφόρα κύματα καύσωνα.
Προβλέπει μάλιστα ότι ο αριθμός αυτός θα αυξηθεί στο 50% του παγκόσμιου
πληθυσμού μέχρι το τέλος του αιώνα, εκτός και αν οι κυβερνήσεις λάβουν
δραστικά μέτρα για τη μείωση των εκπομπών αερίων που προκαλούν το φαινόμενο
του θερμοκηπίου.
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